

ПАМЯТИ Бронислава Дмитриевича Бабаева (14 февраля 1930 г. – 17 июня 2022 г.)

Публикуется ряд текстов коллег Б.Д. Бабаева по научной работе, в которых ученые нашей страны отмечают важнейшие достижения этого выдающегося учёного, педагога, организатора, товарища

Е.Е. Николаева

БРОНИСЛАВ ДМИТРИЕВИЧ БАБАЕВ – УЧИТЕЛЬ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ И ИСТИННЫЙ ПАТРИОТ СВОЕЙ СТРАНЫ!

17 июня 2022 года на 93-ем году жизни скончался почетный работник высшего профессионального образования России, доктор экономических наук, профессор Бронислав Дмитриевич Бабаев, ведущий научный сотрудник Научно-образовательного центра интеграции науки и образования Ивановского государственного университета.

Уходит эпоха больших учёных... Огромная потеря для экономической науки!!!

Бронислав Дмитриевич родился 14 февраля 1930 г. в селе Куркино Куркинского района Тульской области в семье железнодорожного служащего. Детство выпало на непростые 30-е годы, отрочество — на период Великой Отечественной войны. Наградой за нелегкий труд школьника стала золотая медаль по окончании в 1948 г. средней школы № 1 Литовской железной дороги города Вильнюс. Эту награду Бронислав Дмитриевич оценивал, как наиболее значимую в его жизни!

факультета Выпускник экономического Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова по специальности «Политическая экономия» Б.Д. Бабаев с 1953 г. и до последних дней работал в ИвПИ-ИвГУ. Преподавательская деятельность прерывалась с 1955 по 1961 гг., когда по призыву партии среди тридцатитысячников он возглавлял отсталые колхозы в Сокольском районе. В результате работы «на земле» была написана кандидатская диссертация на тему: «О поощрительной оплате труда в колхозах», защищенная в Московском экономическом институте В июне 1961 университете 1977 Γ. Ленинградском государственном Б.Д. Бабаевым была защищена докторская диссертацию на тему: «Хозяйственный расчет в колхозах (вопросы методологии, теории, истории, организации)» по специальности «Политическая экономия».

Бронислав Дмитриевич Бабаев стал ПЕРВЫМ доктором экономических наук в Ивановской области!!!

С сентября 1978 г. Бронислав Дмитриевич работал сразу на двух кафедрах — заведующим кафедрой экономики труда и профессором

кафедры политической экономии. С 1987 г. по 2012 г. Бронислав Дмитриевич Бабаев успешно руководил кафедрой экономической теории (до 2010 г. – называлась кафедрой политической экономии). Как отмечал в одной из своих многочисленных статей Бронислав Дмитриевич, «мой коренной интерес все же связан...с методологией экономической науки и прежде всего политической экономии. Любому исследователю необходимо владеть теоретическим анализом, но я всегда чувствовал недостаточность чисто аналитических подходов и ступеньку необходимость подняться на выше синтезирующим мышлением, обеспечивающим целостность восприятия что непосредственно изучается». Заслуженный авторитет Б.Д. Бабаева позволил к началу 2000-х гг. сформироваться научной школе «Институционально-политэкономическое направление – ИвГУ» при кафедре политической экономии.

С начала 2000-х гг. Бронислав Дмитриевич активно занимался и темой регионального развития, экономики Ивановской области. Под руководством Б.Д. Бабаева в июне 2006 г. при кафедре политической экономии ИвГУ был создан Научно-исследовательский центр регионального развития. В июне 2014 г. Б.Д. Бабаев был награжден знаком «За заслуги перед Ивановской областью».

При непосредственном участии Бронислава Дмитриевича открывались новые специальности в университете, аспирантура и докторантура по политической экономии, диссертационный совет по экономическим наукам, готовились преподавательские кадры. Им опубликовано более 500 работ, среди которых около 50 монографий и глав в монографиях, 17 учебных пособий и глав в учебных пособиях, более 200 научных статей, в том числе 70 – в изданиях по списку ВАК.

Б.Д. Бабаев известен не только как ученый, но и как общественный деятель, государственник, сторонник левых взглядов. С 1990 по 1993 г. был избранным на альтернативной основе народным депутатом Российской Федерации от Ивановской области. Был защитником Дома Советов в дни трагических событий политического кризиса сентября-октября 1993 г.

Профессор Бронислав Дмитриевич Бабаев, так или иначе, повлиял на жизнь не одной тысячи людей — студентов, аспирантов, докторантов, коллег. Ведь становление человека как личности происходит под влиянием слова и дела педагога! Им подготовлено 79 кандидатов наук и 13 докторов наук! Профессора Бабаева отличали эрудированность, энциклопедизм, острое слово, неутомимость в работе, новаторство и творческий подход к делу, принципиальность и справедливость, готовность помочь словом и делом всем, кто нуждается в поддержке! Он — Учитель с большой буквы и истинный патриот своей страны!

Бронислав Дмитриевич был большим ученым и Человеком. Методолог, теоретик, глубокий знаток экономической теории и жизни, автор фундаментальных научных трудов. Для многих из нас он

останется примером служения науке, самоотверженного отношения к своему делу, чести и достоинства ученого.

Зав. кафедрой экономической теории, экономики и предпринимательства Ивановского государственного университета

Д-р экон. наук, доцент

Елена Евгеньевна Николаева



В.В. Чекмарев

ПАМЯТИ БРОНИСЛАВА ДМИТРИЕВИЧА БАБАЕВА

Озвученная хроника души

Как профессор-политэконом в сообществе учёных, являющих собой высокогорье профессоров других экономических специальностей, Бронислав Дмитриевич Бабаев смотрится как одинокая горная вершина, а среди профессоров-институционалистов — как солнечный институт, то есть солнцем поцелованный человек-институт — космический человек!

Бабаев Б.Д. смог приобщить к истории российского образования множество людей, ставших с его участием кандидатами и докторами наук. Всех поимённо сразу и не перечислить — их множество... как колосья в поле появляются из ржаного зёрнышка, так из внимания Б.Д. Бабаева к сфере образования только в Костромском университете — Н.П. Гибало, Л.Я. Спекутор, В.В. Чекмарев, А.И. Тяжов, М.И. Беркович защитили свои докторские диссертации «у Бабаева»...

Настоящий профессор – разный. Потому, может быть, он – штучный, и один – в поле воин. Умеет пробудить интерес к рождению счастья в деятельности для других...

Он не просто основатель научной школы. Он ДИРЕКТОР ШКОЛЫ, задача которой – растить детей счастливыми! Помните, как у Пушкина: «Говорят, что несчастье – хорошая школа, может быть. Но счастье есть лучший университет». И Бронислав Дмитриевич Бабаев – маг искусства. А зачем существует искусство? Оно ведь ничего не строит, оно просто волнует и утешает. А утешение всегда очень нужно людям.

Бронислав Дмитриевич Бабаев мир видел шире и глубже, чем просто экономист. Его публикации — свидетельство тому, что профессор — это не только учёный-исследователь, но и писатель! Невероятный юмор и фантазия, помноженные на его работоспособность, сделали его человеком, выступлений которого ждало огромное число его поклонников. Попадая в любое научное сообщество, он мгновенно становился его душой, магнитом для всех. Он фонтанировал острым, весёлым (а иногда и едким, в зависимости от предмета разговора) диалогом. Профессор Бабаев как бы цивилизовывал хаос общения.